

回忆云南富宁革命斗争史（节选）

1929年底，邓小平、张云逸等在广西组织发动了百色起义，正式创立红七军。1930年，按党中央指示，红七军主力向东与中央红军会合。

留下红七军二十一师坚持战斗在右江根据地，不久二十一师改称右江独立师，师长韦拔群和政委陈洪涛牺牲后，副师长黄松坚带领独立师余部60多人到敌人统治薄弱的云南富宁“七村九弄”地区，开辟建立了以富宁为中心的滇黔桂革命根据地。根据地军民在党组织的领导下，历经近8年的艰苦战斗，使红七军留下的革命种子在这里发芽、长大、开花结果，在中国人民革命斗争史上，谱写了光辉的篇章。

很短时间内，七村九弄一带，这些革命小组就有几十个，人数不等，有两三人的，有五至十人的，也有十几二十人的，甚至几十人的都有。我们在那块地方，开始有了组织，有了群众，打下了立足的工作基础。

我们经常派人去富宁县城了解情况。我曾亲自去过一次，是和朱国英一块去的，主要是了解县城的情况。我们住在一个客店，那家女房东对我们还满好的。朱国英有个弟弟叫朱国纯，他主要是做生意。我们在那里住了一个晚上，第二天就回来了，回来后仍到农村搞群众工作。经过一番宣传发动和组织，我们有枪，又有了群众，工作算是打开了局面，开始有了头绪。那时云南军阀与广西桂军有矛盾，中央红军长征已到了贵州进入云南，并且开始逼进昆明，毛主席写的文章不是有四渡赤水吗？红军四渡赤水，就是要把龙云的滇军引出昆明，七引八引，龙云部队都调离昆明了，就趁昆明空虚，红军直逼昆明，顺利地过了云南。那时，不是红军怕反动派，而是反动派怕我们红军。我们为了有力地密切配合红军长征北上，曾作了周密布置，决定以七村九弄为中心，组织武装暴动。为了便于领导暴动，成立了临时党委，那时叫“中共滇黔桂边区临时委员会”，由我任书记，还有黄德胜、韦玉友、邵廷照，就由我们4人组成，接着又成立“滇黔桂劳农会”“滇黔桂劳农游击队”（联队司令员梁超武，我兼任政委）。同时还成立了边区政府，叫做“滇黔桂边区革命委



地下党活动地点——归朝劳农会

员会”，并提出了“打倒国民党”“打倒军阀”“打倒帝国主义”“打倒土豪劣绅”“拥护共产党”“拥护工农红军”的革命口号。就这样，革命的新区在右江上游建立起来了。

（原中共滇黔桂边区临时委员会党委书记黄松坚口述 李贵恩 普凤坤记录整理）

1981年11月23日

节选自《中国工农红军滇黔桂边区革命游击队》